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Nelién muotoisen pahvilevyn sivun pituus
on 1,0 m. Sen jokaisesta kulmasta leikataan
pois pienempi nelid, jonka sivun pituus

on x. Tamdn jélkeen kaikki neljd reunoille

Poisleikattavan nelién sivun pituus on x.
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jddnyttd suorakulmion muotoista osaa 1— o5 (x 2) 32
taitetaan 90 astetta yldspdin ja teipataan expandlx (2x-1) &x"—4x"4x
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suorakulmainen laatikko ilman kantta. Milld (v x.0,0 5) )
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Sidrmien pituuksicn on oltava epinceatiivisia. Padtelladn timén perusteclla
funktion ¥ méirittelyehto.

xz0 1-2x Ratkaisiaan CAS-laskimella. @
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On siis midritettiivi kohta, jossa funktio ¥ saa suurimman arvonsa

valilld 0=x< 1. @

x (1-2- x)- (1-2- x)

bo

expand(,r- (2- x— 1)
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v(x):=4-x3—4-x +X

fMax (v(x) x,0,0.5

Laatikon pohja muodostuu keskelle jadvista nelidstd, jonka sivun pituus on
1.0 — 2x metrié. Laatikon korkeus on x metrid.

Muodostetaan funktio. joka ilmaisee laatikon tilavuuden.

@ V(x)=x-(1—2x)1—2x)

Sievennetidin CAS-laskimella.

403 —ax® 4+ x

Madritelliin CAS-laskimeen funktio ¥ (x) =4x3 —4x? +x.

Midritetiiin laskimen Max-komennolla vililta 0= x<

= % kohta, jossa

funktion ¥ arvo on suurin.

Laskin antaa kohdaksi x=-— 2 0.17 (m).
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Laatikon tilavuus on suurin. kun poisleikattavan nelién sivun
pituus x = 0.17 m.
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Vaimis



Mab8 kpl13_teht1-3.notebook

13.2  Kahden pahviarkin mitat ovat 24 e¢m x 18 cm. ~ Merkitidn poisleikattavan nelitn sivun

Kummankin arkin lvhyvemmain sivan pituutta senttimetreina | T
L kirjaimella x.

nurkista leikataan pois yhtd suuret neliét ja

arkeista taitetaan suorakulmaisen sirmion Laatikon pohja muodostuu keskelle

muotoinen rasian pohja ja kansi. Kuinka pitkd  jdiviistd suorakulmiosta, jonka sivujen
poisleikattavan nelién sivun tulee olla, jotta pituudet ovat 24 —x ja 18- 2r.

rasian tilavuus olisi mahdollisimman suuri? aatikon korkeus on x metrid 24—

Miki on suurimman rasian tilavuus?

N

D
Muodostetaan funktio, joka ilmaisee laatikon tilavimden.

\_— V(x)=x- (24— x)(18—2x) x (24-x)- (18-2) 2+ x (x-24)- (x-9)
@ = 2x3 — 662 4+ 432x expand(2- x (x—24)- (x~9))

2 2
2: x7-66- x“+432-x

Yhdistetddn médrittelvehdot. On siis méritettivi kohta, jossa funktio

saa suurimman arvonsa valilla 0 <x <9,

2 Valmis

v(x):=2- x3—66- x“+432-x

Miiritelliiin CAS-laskimeen funktio V(x) = 2x3 — 66x> 4 432x. @ fMax(v(x)x,0,9) x=4

@ Rasian tilavuus on suurin, kun poisleikattavan nelién sivun
Adritetifin laskimen Max-komennolla vililtd 0<x <9 kohta, jossa pifuus x =4 (cm).

funktion ¥ arvo on suurin, N
Laatikon suurin tilavaus on  ¥(4) = 800 (cm?).

Laskin antaa kohdaksi x = 4.
Tilavous on suurin, kun poisleikattavan nelitn sivun pituus on 4 cm
Télldin rasian tilavaus on 800 cm’.

13.3 Rautalangasta taivutetaan suorakulmaisen Cliet X2>0
@ sirmién muotoinen lampunvarjostimen 4
. . o —/xX +=20
kehiklko, jonka pdity on nelié. Miten [
varjostimen mitat pitid valita, jotta varjostimen —Ix=2" Z, [l . (’Z)

pinta-ala olisi mahdollisimman suuri? z 3

Rautalankaa on kiytettivissi 3,0 metrii. X= 4
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